

5.4%，看宁波经济的效与质

深一度 浙江新闻名专栏

记者 冯璋 通讯员 陈巧云

昨天，我市发布2024年上半年宁波经济运行情况，前6个月全市GDP同比增长5.4%。

“5.4%，比全国高0.4个百分点”，意味着什么？如何看待经济增长之量背后的转型之效与发展之质？

在市统计局有关负责人看来，5.4%，意味着“宁波经济韧性强”。从长远看，依靠质的有效提升，不断加快形成新质生产力，将为高质量发展提供更强动力。由此，量的合理增长才会更安全、更持续。

质的有效提升，在以科技创新做强工业“压舱石”

科技创新是发展新质生产力的根本。

前不久，省委、省政府发布2023年度市县“科技创新鼎”通报，宁波再次荣获“科技创新鼎”，开启全域创新攀高加速度。

事实上，以打造新时代高水平创新型城市为目标，宁波全力强化企业科技创新主体地位，加速创新链产业链资金链人才链深度融合，提升城市创新体系整体效能。

全市R&D经费（2022年数据）对全省增量的贡献达22.5%、居全省第一，全市高新技术企业总数突破7000家、增幅连续两年居全省第一。

凭借创新，宁波工业“压舱石”作用进一步凸显。

上半年，宁波规模以上工业增加值增长8.0%，分别比一季度和去年全年提升0.6个百分点和1.4个百分点。

在这名负责人看来，8.0%的背后，是近七成行业实现增长。

上半年，36个工业大类行业中有24个行业的增加值保持正增长，增长率为66.7%。其中，汽车制造、金属制品、化学原料、计算机、仪器仪表等5个行业均高于规模以上工业增速。



毛雪娇 制图

其次，民营企业贡献突出。上半年，民营企业工业增加值占规模以上工业的比重达59.3%，增长8.9%，分别比一季度和去年全年提高1.1个百分点和0.7个百分点，拉动规模以上工业增加值增长5.2个百分点。

转型升级态势良好。上半年，高端装备、战略新兴、装备制造、人工智能、高新技术等增加值分别增长13.5%、12.7%、12.1%、11.0%和10.5%，均高于规模以上工业增速；规模以上工业新产品产值率达31.7%，同比提高0.3个百分点。

质的有效提升，在发展方向绿转型、向新要效益

356套船舶岸电设施，在浙江海岸线上星罗棋布；超330辆电动集卡、50余辆氢能集卡驰骋在东海之滨，其中，宁波舟山港清洁能源集卡占比已达55%；3台大型风电机组在梅山、穿山等港区吊装成型……

“绿色”成为宁波舟山港发展新质生产力的底色。

上半年，宁波舟山港货物吞吐量和集装箱吞吐量分别增长4.2%和8.4%。

这是宁波经济向绿求质、向新求效的生动案例。

此次发布的数据也显示，上半年，列入国家“三新”统计的新能源汽车、集成电路、工业机器人等产品均保持较快增长，产量分别增长137.5%、50.7%和39.0%。

记者了解到，以新为媒，宁波正通过整合产业链、供应链上下游资源，开拓新应用、新市场、新场景，带动产业链上下游企业协同发展。

数据显示，今年前5个月，宁波十大标志性产业链实现增加值1175.69亿元，同比增长11.1%，支撑经济稳进提质作用明显。

质的有效提升，在服务业持续发力和要素保障稳定有力

上半年，服务业增加值增长4.7%，对GDP增长的贡献率为46.4%，拉动GDP提高2.5个百分点。

服务业的发力，也可以从消费需求端来看。

上半年，全市社会消费品零售总额增长2.9%。汽车类消费拉动作用明显，增长15.9%，拉动限上社零提高5.7个百分点。其中，新能源汽车消费需求旺盛，增长96.4%。

此外，随着消费市场的恢复向好和居民出游热情上升，上半年，

带动旅游价格上涨14.0%。

本地文娱消费需求增长，文化娱乐服务价格上涨2.4%，其中，景点门票价格上涨7.5%，儿童娱乐项目价格上涨5.3%，其他文娱服务价格上涨6.6%。

“新质生产力的发展，离不开要素保障。”这名负责人说。

今年上半年，全市电力供应较为充足。全社会用电量519.7亿千瓦时，增长12.8%，其中工业用电量374.6亿千瓦时，增长14.3%。

金融信贷支撑有力。上半年，金融业增加值751.4亿元，增长5.7%，拉动GDP提高0.5个百分点。6月末，全市金融机构本外币贷款余额增长13.8%。

这名负责人表示，虽然上半年全市经济运行总体平稳，但也要看到，外部环境错综复杂，有效需求依然不足，部分领域承压明显，经济回升基础还需进一步稳固。

立足当下看长远。以深入贯彻落实党的二十届三中全会精神为契机，宁波将坚持稳中求进总基调，进一步深化改革开放，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，巩固和增强经济回升向好态势。

无惧风雨、破浪前行。“宁波号”，未来可期。

全市统一战线助力创新深化建功行动启动

本报讯（记者何峰）昨天上午，全市统一战线助力创新深化建功行动启动仪式在东钱湖畔的宁波院士中心举行。

全市统一战线助力创新深化建功行动旨在广泛凝聚全市统一战线改革创新共识，充分发挥“三支队伍”党外人才作用，激发各领域统战成员创新活力，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”聚力先行，以改革创新实践进一步画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。

据悉，到2025年，我市将基本建成全市统一战线助力创新深化建功行动机制。结合宁波特色产业优势、统一战线人才优势

和组织阵地辐射优势，到2027年，形成一批在全省乃至全国有一定示范效应的统一战线成员助力创新深化建功的典型事例和标志性成果，基本建成科技创新领域党外代表人士人才库，形成高水平创新型党外人才“选育用”工作经验，持续形成“之江同心·新力涌动”的工作格局，打造统一战线助力以科技创新塑造发展新优势的宁波样板。

在启动仪式上，宁波市党外知识分子科技创新工作室获授牌，宁波市新联会科技创新服务团获授旗，成立了专精特新“小巨人”企业高管联谊会。启动仪式后，中国科学院院士高福做题为《加强科技创新 加快科技自立自强》的讲座。

增强“强国复兴有我”使命感 2024年宁波市暑期未成年人“读经典 润童心”活动启动



《诗词宁波》诵读表演。（吴向正 摄）

本报讯（记者吴向正）书香润童年，阅读伴成长。昨天下午，2024年宁波市暑期未成年人“读经典 润童心”活动启动仪式在海曙区青少年宫举行，一系列丰富多彩的活动由此拉开帷幕。

本次活动由市文明办、市教育局、市文广旅游局、团市委、市妇联、市关工委主办，海曙区文明办、宁波晚报、海曙区教育局、海曙区文广旅体局、海曙团区委、海曙区关工委承办。

据介绍，本次活动以学习贯彻党的二十届三中全会精神、传承中华优秀传统文化为主线，是深化“扣好人生第一粒扣子”和“强国复兴有我”主题宣传教育活动的重要内容，是开展“我陪孩子读经典”活动的重要形式，将依托各类基层宣传文化阵地、公共文化场所，结合暑期未成年人社会实践，引导广大未成年人走进经典书籍的世界，滋养精神

品格，丰富文化生活，增强“强国复兴有我”的使命感、责任感，培养德智体美劳全面发展的时代新人。

启动仪式上，发布了暑期未成年人“读经典 润童心”重点活动清单，涵盖“经典我来听”“经典我来说”“经典我来读”“经典我来写”“经典我来研”五大板块180余场重点活动。

现场举行了首批“宁波市红色故事会宣讲员”聘任仪式，市道德模范孙嘉悱、市关工委宣讲团团长朱中人、余姚市社科联秘书长谢建龙、“曙说”宣讲团宣讲导师朱星光、文化特派员李皓、“天一朗读团”屠诗婕等6人被聘任为首批“宁波市红色故事会宣讲员”。

自今年6月起，市文明办等七部门在全市开展“童声里的中国”少年儿童合唱活动，涌现了一批优秀作品。现场，集纳孩子优秀作品的《童声里的中国》少年儿童合唱活动专栏在甬派客户端正式上线。



施工加速

近日，在杭州湾跨海大桥附近的海域，一排钢管桩整齐插打在海中，一根长108.5米、重达126.9吨、上部直径2.5米的变截面钢管桩正在施工中。

施工单位中交二航局相关负责人介绍，正在施工的是杭州湾跨海铁路大桥（南）海中引桥钢管桩，共有875根，已完成的816根，项目部需要抢在台风吹之前完成剩余钢管桩的施工。

（唐严 姚峰 陶辉辉 摄）

中华海洋文明探源第三阶段 “文明互鉴海外行”启动



本报讯（记者张蕊蕊）随着跨越我国大陆1.8万公里海岸线的“万里海岸行”系列圆满收官，由市委宣传部指导，宁波日报报业集团、宁波市文化广电旅游局联合发起的“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访活动进入第三阶段——“文明互鉴海外行”。

文明因交流而多彩，文明因互

鉴而丰富。本次海外采访活动，共有两支专业记者队伍分头行动。一支队伍将南下至东南亚地区，前往越南的岘港、胡志明市及印度尼西亚的雅加达等地采访；另一支队伍则将走进东北亚地区，走访日本的福冈、京都、奈良、东京和韩国首尔等城市。他们将借助历史与现实的交织

叙事，再现世界海洋文明的交流脉络。

此外，为进一步了解当地海洋文明、历史文化，本次采访活动不仅将实地走访当地的博物馆、古迹遗址，还将邀请当地的文化机构代表、学者、专家、企业家共同参与海路万里寻访，形成中外学者、专家的合力，在共话历史的同时，再次见证中华海洋文明与世界海洋文明的又一次交汇。

在报道形式上，“文明互鉴海外行”将延续第二阶段的行进式报

道与深入观察相结合的方式，且更加注重视频记录与多媒体呈现。

本次采访活动还将特别关注宁波企业在海外的发展之路，通过实地采访，展现这些企业的奋斗历程与成功经验，为“引进来”“走出去”双向发力提供宝贵借鉴。

海路万里寻访，“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访活动再启新程。“文明互鉴海外行”将以更加广阔的视角，深入挖掘中华海洋文明与世界海洋文明之间的碰撞与交流。

国家单位·百名记者 双百惠民行

最低10元看大片

超2800万元电影消费券大放送

文化行

本报讯（记者廖惠兰 通讯员张磊）昨天，“周末看电影 浙里更精彩”2024浙江省电影消费券发放活动启动仪式在杭州举行。活动将持续到明年的6月30日，其间，每周五至周日发放，总额将超过2800万元。

本轮电影消费券发放包括领取抵扣券、购票立减、使用云闪付立减等三重优惠，可叠加使用。用户可登录淘票票、潮新闻、Z视介等App享受以上优惠，先到先得，抢完为止。

为有效促进金融助力电影消费，中国银联浙江分公司联合省内10余家金融机构，筹集超300万元资金，在淘票票App上设置了“云闪付使用指定银行卡支付”满19.9元立减10元、满19.9元立减2元等多重优惠福利。

在多重补贴一起发力下，以票价50元的电影票计算，有最高15元消费券补贴，叠加最高15元立减优惠，再加上云闪付最高立减10元，最多能便宜40元，也就是说，最低10元就能看暑期档大片。

主办方相关负责人表示，

电影消费券发放规则

- 1. 领取抵扣券**
活动期间，用户可登录淘票票（App、支付宝小程序、淘宝小程序、微信小程序、高德小程序）、潮新闻App、Z视介App任意平台，随机领取5~15元面额的抵扣券，领取的抵扣券仅限当日使用，同一用户每周限领一张抵扣券，先到先得，领完为止。
- 2. 购票立减**
活动期间，用户可登录淘票票（App、支付宝小程序、淘宝小程序、微信小程序、高德小程序）、潮新闻App、Z视介App任意平台抢15元立减优惠名额，优惠自动应用于购票结算过程。同一用户每周最多可享受一次，先到先得，抢完为止。
- 3. 使用云闪付立减优惠**
从8月中下旬开始，用户从淘票票App领取抵扣券、参加购票立减并使用云闪付绑定指定银行卡支付时，每周还可叠加享受1次2~10元的立减优惠。同一用户最多可享受4次立减优惠，先到先得，抢完为止。